

煞科投注 18年最勁

全季1061億元史上第二高 馬迷「標尾會」迫爆

「隨心隨意」(1號馬)勝出本季最後一場賽事。 聶曉輝攝

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港賽馬魅力沒法擋!2015年至2016年度馬季昨在沙田馬場上演煞科戰,11場賽事共錄得18.36億元投注額,較上季的17.58億元升4.4%,亦是自1998年以來的煞科日及近十季以來的單日最高投注額。不過,在整體經濟環境影響下,總結全季賽事共錄得1,061億元投注額,一如馬會於季前所料呈跌勢,跌幅為1.7%。此外,全季總入場人次為204.2萬,按季微跌1.4%。馬會行政總裁應家柏昨表示,全季總投注額跌幅少於預期,且已屬歷來第二高,成績不錯。

香港賽馬投注額於千禧過後每況愈下,2005年至2006年度更見破千億元大關,幸其後從谷底反彈,至2013/14年度更首次突破千億元大關,今季的總投注額已是歷來第二高。

4.6萬人入場 尾場逾4.1億元

馬會昨日舉行馬季煞科賽事,加上天公作美,不少馬迷蜂擁入場,期望在季內最後一次賽事「標尾會」,甚至加大投注額,兩個馬場共吸引45,783人次進場觀賽,較上季多出逾3,000人次。

昨日頭場低班賽事已吸引約1.2億元投注額,及至全季最後一場賽事開跑前,現場氣氛已推上頂點,最終單是尾場賽更已吸引逾4.1億元投注額,結果由羅雅雅策騎、葉楚航馬房的「隨心隨意」勝出,成為全季最後一場頭馬。

馬迷:設施不俗 氣氛好

馬迷陳先生表示,每逢開鑼、煞科及大型賽事都會入場,平均每次下注數千元。他讚揚香港賽事水平十分高,馬場內設施亦不俗,近年出產的本地騎師亦十分出色,蔣嘉琦之出現更為馬圈生色不少。

拍拖齊齊首次入馬場的梁先生及胡小姐則異口同聲地表示,馬場內氣氛十分好,小注怡情當娛樂亦不錯,下季會考慮再入馬場。

9月3日開鑼 三T多寶逾764萬

賽事過後,馬會隨即在場內頒發今季冠軍練馬師及冠軍騎師等獎項,最後一眾騎師在場內向馬迷展開閉幕巡遊,又大派精緻的馬匹公仔禮物向馬迷暫別,新一季賽事將增加5個賽馬天至88次,並於9月3日於沙田馬場開鑼。此外,由於昨日的三T中獎金額不足10元,逾764萬元多寶將撥入下季開鑼日的三T彩池。

累計今季83個賽馬天共錄得1,061億元投注額。本年度馬會向政府繳納的賽馬博彩稅共121.3億元,較上季微跌1.3%;剩餘予馬會用作營運開支及慈善捐獻的金額為44.5億元,按年跌1.2%。

應家柏:博彩稅121億 貢獻社會

應家柏昨總結時指出,雖然對上一季錄得歷來單一馬季的最高投注額,但有見香港經濟有放緩跡象,早已預期今季業績或會略為回軟,但自4月以來出現不錯的增長,最終跌幅1.7%已較季前預期的3%為低,對下季的投注額持審慎樂觀態度。他又說:「馬會今季繳納了121億元賽馬博彩稅,10年前僅得80億元。能夠對香港社會作出貢獻,我們感到自豪。」

他又指出,昨日的匯合彩池投注額亦創出新紀錄,多達7,400萬元,較舊紀錄多1,100萬元;全季亦按年上升31%,「香港賽馬作為全球性賽馬的產品,可說極具吸引力,且亦顯示日後這方面將會持續增長。」



陳先生 聶曉輝攝



梁先生與胡小姐 聶曉輝攝



馬季昨日煞科,加上天公作美,不少馬迷蜂擁入場,期望「標尾會」。 聶曉輝攝

近年沙田煞科日投注額

年度	投注額(元)
2015/2016	18.36億
2014/2015	17.58億
2013/2014	17.78億
2012/2013	14.17億
2011/2012	14.7億
2010/2011	13.73億
2009/2010	11.8億

資料來源:香港賽馬會 整理:聶曉輝

今季賽馬投注額微跌

年度	投注額(元)	變幅
2015/2016	1,061億	-1.7%
2014/2015	1,079億	+5.8%
2013/2014	1,019億	+8.5%
2012/2013	938.4億	+8.9%
2011/2012	861.1億	+7.1%
2010/2011	804.1億	+6.5%
2009/2010	754.9億	+12.9%
2008/2009	668.2億	-1.3%
2007/2008	676.8億	+5.7%
2006/2007	640億	+6.6%

資料來源:香港賽馬會 整理:聶曉輝

馬背「琦」蹟一鳴驚人



馬季過去,整季難忘事自然不少,但要數到最讓人興奮及津津樂道的,肯定是女將蔣嘉琦的一鳴驚人。現年23歲、香港土生土長的蔣嘉琦於季初獲馬會發給見習騎師牌照,是香港相隔15年以來再有本地女騎師上陣,甫出道即深受馬迷愛戴。

全季奪37冠 馬迷最愛戴

嘉琦騎功十分了得,向外界證明她並不是馬圈中的一個花瓶,全季共取得37場頭馬,名列第九,成為一眾本地騎師之冠,獲得今季新增設的「告東尼獎」;同時亦獲得由馬迷投票選出的「最受公眾歡迎騎師獎」。

被馬迷稱為「嘉琦BB」的蔣嘉琦是香港馬圈第五名在香港出賽的本地女騎師,她於開鑼日首度上陣已獲得普羅馬迷鼓掌支持。僅僅第二次出賽便策騎「會心微笑」取得亞軍,其後更於去年10月10日策騎「頌友」取得她於香港策騎以來的首場頭馬,並於今年4月10日的賽事取得4場頭馬,震驚全球馬壇;她亦在今年5月1日勝出兩場頭馬,創下女騎師頭馬數字新紀錄。

她在昨日的賽事取得兩冠三亞,全季累積37冠、40亞及26季。蔣嘉琦昨日領獎後表示,告東尼是一個傳奇,能夠從對方上接過冠軍獎座,感到十分興奮,「贏4場那天及今(昨)天是我全季最難忘的日子。」



蔣嘉琦與馬迷合影。 聶曉輝攝



莫雷拉(前排右)以168場頭馬連續第二年登上香港冠軍騎師寶座。 聶曉輝攝

她表示,今季取得的成績較預期理想,但不會為她帶來壓力,今個暑假亦會去澳洲受訓,期望騎功更進一步。

馬會昨日亦頒發冠軍騎師獎項,莫雷拉以168場頭馬再次刷新頭馬紀錄,亦連續第二年登上香港冠軍騎師寶座。蔡約翰則以68場頭馬第八度榮膺香港冠軍練馬師。 ■記者 聶曉輝

「琦」開得勝 矢志最佳騎師



行船跑馬三分險,嬌滴滴的女生未必能招架得住,但現年23歲的見習女騎師蔣嘉琦以堅定意志跑出新重圍,創出一日贏4場頭馬的佳績。不過蔣嘉琦未有被勝利衝昏頭腦,反而以「最佳騎師」作為目標。她在昨天播出的電台訪問中指出,賽馬不分男女,師兄們亦不會禮讓,因為每位騎師都好勝,自己亦然。她將在9月馬季開鑼前,到外地觀摩參賽,積極備戰。

騎馬有感覺 伯樂父推動入行

作為現役唯一的本地女騎師,蔣嘉琦入行之路更是機緣巧合。她自小喜歡動物,但從未想過當騎師,反而想當獸醫,但一次在內地番禺試騎馬匹後,開始對馬有些感覺;及後中五會考畢業後,父親向她稱馬會聘請見習學員,她申請後便入行,形容父親猶如她的伯樂。她續稱,曾花3年多的時間到新西蘭學習馬匹知識及跑馬訓練,拉闊了她對馬匹及賽馬的看法。

做騎師難免因訓練或比賽受傷,嘉琦卻未被受傷嚇怕,反而冷靜地說:「要自己不受傷,就練練好騎術吧!」

「天生運動員」養傷仍自發加操

香港見習騎師學校校長陳念慈表示,嘉琦是「天生的運動員」,具備了堅毅勤奮的精神、冷靜的情緒及清晰的頭腦,如早前曾在陣上墮馬受傷,需養傷兩個月,但其間她仍自發加強訓練,故復賽的表現令人刮目相看。嘉琦回應指,要堅持訓練,不可以停下來,亦不應浪費時間。

日贏4頭馬「嘉琦BB」想買樓

一日贏4場頭馬的佳績讓鎊光燈不停打到她的身上,嘉琦表示,沒想過會人氣爆棚,甚至被馬迷稱為「嘉琦BB」,她認為稱親親切切,但個人較喜歡大家稱她為嘉琦。她續稱,現時想專注事業,暫時未多想感情事,但擇偶條件要有學識、支持她的騎師工作,直言「樣子並不是咁重要」,而馬季煞科後會放10天假期,會請家人到日本旅遊。

放眼未來,嘉琦坦言希望買樓,雖然暫時未夠錢支付首期,但寄望明年能達成這心願。她續稱,有天放下馬鞭後,期望能上大學讀書。 ■記者 尹妮

馬會回饋社會 應家柏獲金紫荊

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港賽馬會成立於1884年,近年在行政總裁應家柏帶領下,更發展成為世界級賽馬機構,亦是全港最大的慈善公益資助機構,以及亞洲區內最尊貴的高級會所之一。作為一家非牟利機構,馬會將收益撥捐予慈善及社區項目,2014/15年度的慈善捐款達38.7億元,單在過去十年已資助逾1,300個項目。馬會同時亦是全港最大的單一納稅機構,於2014/15年度為政府庫房帶來205億元的歷年新高稅款。

應家柏於香港特區政府早前公佈的授勳名單中獲授金紫荊星章。港府於授勳嘉許語中指出,應家柏富有遠見及熱誠,在他的帶領下,馬會在賽馬運動上取得國際領先地位;在慈善和社會公益上的角色亦顯著提升。馬會獨特的非營利的營運模式及回饋社會的使



應家柏 聶曉輝攝



馬迷入場觀賽,非常肉緊。 聶曉輝攝

命,體現了「取諸社會,用諸社會」的理念;其慈善捐獻惠及香港各階層,包括社區服務、教育、青年、老人、衛生、文化及體育等,應家柏貢獻殊深。